
SAMOSTUDIUM CHEMIE 
3.A - 17. 3. 2020 

 

Téma hodiny: Názvosloví alkanů 

K tématu dnešní hodiny naleznete studijní materiály na těchto místech: 

1) vaše učebnice str. 19 - 20 

2) online učebnice od nakladatelství Nová škola Chemie 9 str. 36 - 37 

3) pusťte si video https://www.youtube.com/watch?v=ArIscbeaSFA 

Instrukce k samostudiu: 

• přečtěte si studijní látku v učebnicích (vaší i té online) 

• doplňte si zápis do sešitu 

• v aplikaci Teams bude zadání cvičení k procvičování 

Teorie a zápis do sešitu: 

Alkany 

- nasycené uhlovodíky 

- všechny vazby mezi uhlíky jsou jednoduché 

- otevřené uhlíkaté řetězce 

- názvy alkanůů mají koncovku -AN 

- obecný vzorce alkanů: Cn H2n+2 

   → tzv. homologická řada 

                => naučit se zpaměti jména 10 prvních alkanů učebnice str. 20 

 
- nejjednodušší alkan je methan, každý následující uhlovodík vzniká nahrazením jednoho 

atomu vodíku atomem uhlíku → každý následující člen řady doplněn o skupinu CH2 

Názvosloví alkanů 

- koncovka -an => mezi uhlíky pouze jednoduché vazby 

 

https://www.youtube.com/watch?v=ArIscbeaSFA


I) Tvorba vzorce z názvu uhlovodíku s nerozvětveným řetezcem 

1) podle názvu poznáme počet atomů uhlíku v řetězci 

hexan => 6 atomů uhlíku   

2) dle zakončení -an doplníme mezi uhlíky jednoduché vazby -C-C-C-C-C-C- 

3) okolo atomů uhlíku doplníme vazby tak, aby byla zachována čtyřvaznost 

uhlíku 

 
4) k vazbám vedoucím z atomu uhlíku navážeme atomy vodíku 

… hexan 

 

II) Tvorba názvu ze vzorce uhlovodíku 

1) spočítáme počet uhlíkových atomů v řetězci a podle jejich počtu určíme kmen 

v názvu 

2) podle typu vazeb určíme koncovku 

 

- uhlíkaté řetězce mohou být rozvětvené a na různých místech řetězce mohou být 

připojené tzv. uhlovodíkové zbytky (alkyly) 

 uhlovodíkové zbytky se odvozují od alkanů a mají koncovku -yl 

 vznikají tak, že jeden atom vodíku se z alkanu odpojí a volnou vazbou se tento 

zbytek připojí na základní uhlíkový řetězec 

alkan  alkyl  

methan 

                   CH4 

methyl- 
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ethyl- 
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propan CH3-CH2-CH3   propyl-   CH3CH2CH2- 

butan CH3-CH2-CH2-CH3   butyl- CH3-CH2-CH2-CH2- 

pentan  pentyl-   CH3-[CH2]3-CH2- 

hexan  hexyl-   CH3-[CH2]4-CH2- 

heptan  heptyl-    CH3-[CH2]5-CH2- 

 

Tvorba názvu alkanu s rozvětveným řetězcem: 

1) musíme najít tzv. hlavní řetězec, to je nejdelší nerozvětvený řetězec, ke kterému 

se připojují ty postranní (uhlovodíkové zbytky/alkyly) 

2) hlavní řetězec musíme očíslovat tak, aby atomy uhlíku, na kterých došlo 

k větvení měly, co nejnižší pořadové číslo (tzv. číslo lokantu) 
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špatně správně 

 

4-methylhexan     špatné číslování 

 

3-methylhexan 

 

3) názvy uhlovodíkových zbytků řadíme před název hlavního řetězce jako předpony 

v abecedním pořadí (dle anglické abecedy), lokanty tj. čísla umístění oddělujeme 

od názvů alkylů spojovníkem a název posledního alkylu připojujeme k názvu 

hlavního řetězce 

 

4-ethyl-3-methylheptan 
 

 
 

 

 

 

 

4) pokud je na hlavní řetězec připojeno více uhlovodíkových zbytků jednoho druhu, 

dáme před jejich název všechny čísla míst, kde jsou připojeny (lokanty) a před 

samotný název alkylu číslovku udávající jejich počet  

2 x methyl => dimethyl 

3x ethyl => triethyl 

 

o pořadí uhlovodíkových zbytků v názvu uhlovodíků rozhoduje abecední pořadí 

názvu alkylů, ne číslovkové předpony 

 

3-ethyl -2,2,-dimethylhexan 
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Poznámka: 

Po přečtení předchozího textu máte asi pocit, že je to strašný a složitý. Ale není. Stačí si při 

procvičování osvojit pár základních pravidel a pak organické názvosloví funguje jako puzzle. 

Je to taková skládačka, kterou dáváte postupně dohromady. osobně mi za mých studijních let 

přišlo lepší a logičtěji poskládané než názvosloví anorganické. 

 

V aplikaci Teams je cvičení na procvičení základů názvosloví alkanů. Cvičení vyplňujete 

přímo v PC a odevzdáte přes aplikaci Teams (pokud si nejste jistí, jak odevzdat, p. 

Krichebauerová dávala na facebook školy video s návodem). 

 

Požadavky na hodnocení: 

Cvičení v aplikaci Teams odevzdejte vypracované do 27. 3. 2020. cvičení bude hodnoceno 

známkou váhy C. 


